€08e¢.30°=

Sen.ver.30°=1—cog,30° =1—4./3
C08.Ver.80° =1—gen. 30° =1—}

o il
=2
En restimen, los linegs trigonométricas de 30° serfn:

ano Ha e 1 il 2
8en,30°=1, Co8. =34/ 3, tang.:_:, cot, = 3, sec.=——

3, V3,

sen.ver.=1—44/3, cos.ver.—}

Tomando como base que cos,60°
miento se determinarian con faei

trigonométricas del arco de 60°; pero supuesto que las lineas directas

de nn arco son ignales 4 las indirectas de sn complemento, tendrémos
que Zas lineas trigonométricas de 60° serén:

cosee. =2,

=%y siguiendo el mismo procedi-

o i B¢ ) e =
8en.60°=4, /3" cos.=4, tang.=,/3; GOthW’ sec, =2

2

%_, Sen.ver.=4, y cos.ver.—=1—%,/ 3

3,

cosec.60°=

IX.—Determinar las lineas trigonométricas del
arco de 45° (fig. 851).—Siendo el arco B A de 45°
medida del angnlo E C A, el tridngulo rectingulo
T A C, de que hace parte Ia tangente, serd isésceles,
supuesto que los dngulos T y T O A, valdrin cada
uno 45°. En consecuencia, T A=A ( Inego:

*

Fig. 351)
tang.45°=1
sec.45°= /T T tang5° =4/151=4/ 32

. 1
0 cos.a=-
sec.a

o = 1
sen.45°= 4 /T otz = V1—4= 1/_:“\/—32%1/?3;

lidad los valores de todas'las lineas
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A 1 ; _
tang.45°
1 i

cosec, 40°=__—_==-_=4/3
5 sen.45° 4/1

cot.45°=

Al 1
sen.ver.45° =1 —c08.45° =1——

—
42

i
cos.ver.45° =1—sen.45° :1-—;/—,;

: Ky icas serdn:
; f 5° Tas lineas trigonomélric
Ein resttmen, para €l arco de 45° las lineas i1y

3 0 _ 880, 5/\/2‘
aon 15 s tang.45°=cot.=1, see,45°=C08

=B
Ve

i
sen.ver.45°=cos.v i"=1_7\/_2'

,-. : £ ” -dOE‘-
X.— Oonstruir wh dngule de 30, de 45 y 60 gra
i 4 ara par non
Para construir el fngulo de 30° nos bastara ton i
; : : 2 sontars el seng del ar
ia mitad del radio, 1a cual nos representara :-1‘; el i
<l problema se convierte en este otro: conocido ! ﬁ)i b
i indieade (727).
minar el arco, euya resolucion hemos indieado (jc el
Si el dngulo que trata de construirse es de 45 ,] s
gente 6 la cotangente de la misma magnitad que i-. T o 60°, tomaré-
g Por @ltimo, si el dngulo que trata de CGﬂStt'llllbo{ es g
mos su coseno igual 4 la mitad del radie, y procedercit
problema VL

= ’
recta igual &
¢o buscado, y
deter-

mos la tan-

Atricas.
onoae
Valorss correlativos entre los arcos y sus ifneas trig:

1.n. tomar las
: p eden v
%32, Vamos 4 examinar los diversos valores que pt
J.— N ai 2=

ertenecen
e ok sy 0 d ue pCI ten
lineas triconométricas euando se hace variar el al_;,e a :
| . X sideran
desde 0° hasta + oo y desde 0° hasta — oo, clollr;o;“‘;u
Telatl
sus magnitudes y los valeres que les son eorre
(3
que 90°, : ; s g oy -
Para facilitar la inteligencia de este 1mp01‘5&11;: tp_(:'ouo
1 & LT
de fundamento no solo 4 las especulaciones de 2

- a q
At nsiderarémion,
tambien 4 otros ramos de las matemaiticas, CONSIGE

jo sus signOS,
4rcos meneres

que serviré
n\,etl‘i:l sino
gucesiva-




4 s z e 4 . =
#90° 4 270° 6 de —90° § +90°. Por tiltimo, si se prescinde del signo,

el seno toma todos ‘los valores de que es susceptible en una variacion
del arco de 0 4 90°,

: Para determinar el seno de un arco =+ A mayor que una circanferen-
¢ia,-se dividird por 360°, que es el periodo del seno, y la resta de Ja di-
vision (£ A—n. 360°) nos servird para fijar el signo y la magnitud del
seno. Si el fin del arco de Ia resta queda en el primero 6 en el segundo
cuadrante el seno serd positivo, y si queda en el tercero 6 en el cnarto,
serd negativo. En enanto 4 la maguitud del arco cuyo seno es igual al
de £ A, bastard obsorvar que si la resta de la division no llega 4 90°,
desde luego se tendra el arco cuyo seno es iocual al dado. Sila resta
queda en el seguudo 6 en el tercer cuadrante, se tomar la diferencia
& 180°, snpuesto quesen.(180° £a)= T sen.a, ysi queda en el cuarto se
buscard la diferencia 4 360° una vez que sen.(360°—a)=—sen.a. Por
ejemplo: sen. 8175°=—sen. 65°; porque siendo 3175=8 X 360 +R83, el
seno de 3175° serd el 295°; quedando este arco en ol cnarto cuadrante el
geno serd negativo, y el mismo que corresponde al arco 65°=360°—295°,

137.—De las consideraciones que anteceden, resulta que-d un arco
dado corresponde un solo seno- pera que por el contrario 4 un seno
ptieden. corresponder una infinidad de arcos. Vamos 4 explicar algo
mas csto y 4 determinar los valores de los arcos que tienen el mismo
geno, '
Si en Ia fig. 353 el radio del circulo es la uni-
-dad, y estando en A el origen, se conoce el seno
s=0 B de los arcos que buscamos, llevaremos la
magnitud de este seno conocido de O 4 B y ti-
rando por B larecta D Il paialela al didmetro
A C, fendremos desde Inego que el seno B O co-
rresponde al arco A D yal A D K que s su su-
(Pig. 5% plemento. Ademas, corresponderd jgnalmente &
todos los arcos que resulten de agrecar4 A D y
& AD E, 360° 6 cnalquier miltiplo de 360°. De suerte que si repre-
sentamos por ¢ el arco A D y por x y X’ los arcos variables & que puede
corresponder el mismo seno B O, tendremos:

G
|

B
|

2

B O=sen x—sen x

b

siendo =2 +1.360° x'=180°—2 4+ n.860°=180°(2n + 1)—4

en estas ecuaciones 7 representa un nitmero entero cualquiera, cuyo
valor tambien puede ser cero.
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Si el seno es negativo, como B0, los arcos t&mblenjo gerin y cam
biando el signo de ¢ en los valores de x y x’ los arcos 4 que pertenece
el mismo seno negativo, estarin representados por las ecuaciones:

x=n.360"—a : ’=180°%(2 n+1)+a.

En genoral, sea cual fuere la magnitud del arco a, si‘ se le agrega 4
este arco n X 360° 6 un néimero par de semi-circunferencias, todos ,BSEO?
arcos tendrdn el mismo seno; pero si se le agrega solo (2 n+1)180° 5
un néimero impar de semi-circunferencias, comouna de sus extremi-
dades se trasportari del extremo de un didmetro 4 su opuesto, el seno
serd de la misma magnitud pero de signo contrario.

738.—VALORES CORRELATIVOS DEL COSEN0.—Ya hemos dicho que
el coseno del arco A B (fig. 854), es el seno B E de su com [_wlemeuto
B0, 6 lo que es igual 4 B E, la parte J O del radio comprenrhdaE e.n.tre
el pié J del seno y el centro O. Consideraremos, Pues, com(? positivos,
los cosenos medidos en la direccion de J 4 O; dejando subsistentes las
demas convenciones que establecimos =l tratar de.l seno,.comn son el
sentido de los arcos positivos, que el radio es la unidad, ete.

Cuando el arco es nulo, esto es, cuando el punto B coincide con ;i&,
el coseno serf el radio AO. A medida que el arco crece, el coseno dis-
minuye hasta llegar 4ser nulo cuando elarco A C es (}e'QU". Asi, pues,
en el Jprimer cuadrante ¢l coseno es positivo, va decreciendoal aumen-
tar el arco; para 0° el cos=1, y para 90° el cos=0.

Cuando el valor del arco pasa de 90°, como A C P, su coseno es KO,
y como la medida de esta recta se hace en dh‘ecmgn opuesta & la de
J O, el coseno serd negativo, € ird creciendo & Enerlhda que el arco au-
menta hasta Jlegar 4 ser igual —1 cuando D coincide con F. Esto es,

en el segundo cuadrante el coseno es negativo, su valor crece al anumen-
tar el dngulo, siendo 0 para 90° y —1 para 180", :

Si el valor del arco es mayor que 180° como
A CF @ su coseno L O ser negativo, decre-
cerd al ir aumentando el arco hasta ser nulo
para el arco A CF H. Estoes, en el tercer
enadrante ¢l coseno es-negativo; decrece alan-
mentar el arco, siendo —1' para 180° y 0 para
el arco de 270°.

Cuando el arco pasa de 270°, como ACF I T,
gu coseno serd M O y como se mide en la mis-
ma direccion que el J O del primer czmdrant.e,
serd positivo; crecerd al aumentar el arco hasta ser igual con el rgdao

(Fig. 958
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A O cuando el arco sea de una circunferencia complsta, Por tanto en
el euarto cuadrante, el coseno eg positivo; crece al aumentar el dngulo;
siendo 0 para el arco de 2;0° ¥ +1 para el de 360°,

8i el arco sigue creciendo en el mismo sentido, el coseno volverd 4

pbasar por los valores que tuvo para los dngulos que son el exceso sobre
360° y con los mismos signos. Otro tanto sucederd si el arco pasa de

2, 3, ete., circunferencias, Este arco de 360° esla amplitud del periodo
del coseno,

-

Se habré notado que tanto el seno como el coseno cambian de signo
cuando su valor pasa por cero, y veremos que lo mismo sucede con Jas
demas lineas trigonométricas, y con todas las cantidades.

739.—5i suponemos ahora que el arco sea negativo cuando se mida,
en el sentido AT H G.... se observari que en el 1°* cuadrante nega-
tiFo el coseno M O es positivo, como lo era en el cuadrante A C, y de-
crece de +1 4 0: que en el 2° euadrante negativo H F el coseno L O es
negativo y crece de 0 4 —1, como lo era en el 2° cuadrante positivo;
verificindose lo mismo en los siguientes cuadrantes, Hsto es, el coseno
de un arco negativo es igual y del mismo signo que el qne corresponde
al arco considerado como DPogitivo, Io cual se cifra en la siguiente ecua-
cion;

cos. ( —a )=cos.a

740.—Véamos qué relacion existe entre el coseno de un 4ngulo y el
de su suplemento. En la misma (6g. 354) se tiene que el arco D F st
plemento del A C D esigual 4 A B,y 0 K=0J por ser iguales los
tridngulos O BJ y 0 D K; pero como el sentido en que se mide K Q
€s contrario al en que se mide J 0, resnlta que el coseno de A G D es
ual al coseno de sy suplemento tomado con stgng contrario, Esto es,

€08, 8=—¢0s.(180 — a)

Si & un arco cualquiera A B se o agregan 180° resul
C¥ B, cuyo coseno O K sers ignal al
rio. Esto es,

tard un arco A
de A B, pero de signo contra-

C0s.a=—cos. (180° + a)
¥ T.os lores i 1
i41.—Los valores que puede adquirir el coseno, cualquier
la magnitud del arco Positivo 6 negativo, estin comprendidos entre
' +1y —1 1o mismo que los del 8eno; pero & medid

a que el seno crece,
el coseno deerece J Vice-versa. Para alcanzar sus Iimites ] coseno bag-

c o = B O » 4 o) ’e 3 . .
ta que el arco varie de 0° § 180° § do 1804 360°, ysi &e prescinde de]
signo basta que el arco cambie de 0 4 90°,

a que seq

20

‘ ircunfe-
Para determinar el coseno de un arco £A, mayor qune una ¢l

rencia, se dividird por 360°, que es el .periodo del EO'SSn;’d;l:O::;:
+A—n. 360° servird para obtener el signo -7 la magnita i ﬁ:—l e
Para determinar el signo se observard en qué cua;h-an te cllif: a i
arco de la resta, siendo posifivo el cosenoen el 1°yen e ﬁe{mga i
én ¢l 2° y en el 3 cuadrante. En caso de que la resta no lleg

i A. Sie arco de
este arco tendrd un coseno igual al del dado = A. Siel fin del

. sy o,
20 § 3% cnadr: mard la diferencia-a 1807;
la resta queda en el 2° 6 3% cuadrunte se fomara

=]
si queda en el 4° se restard de 360° para tener un arco r?enor que 9(: ;
r 8 £a)=—C0s.
iuvo coseno es ignal al de A, supl}esto (11;3%;35: ,(180251?0. poi-..-lue
 que cos. 360°—a)==cos.a. Por e]. cos(; ey
%038‘%25 X(SGO +228°, y como la resta 228 quer})a en el 31862uadrante,
el coseno seré negativo & igual al del arco de 48°=R28—180".

742.—Dada la magnitud c’:O J (fig. 3_55)
del coseno positivo, véamos cufles son los Fhfe-
rentes arcos & qne pnede corresponder el mismo
coseno. Sillevamos la magnitud de O J sobre
el radio O A, y por el punto J levantamos la
perpendicular B B', tendremos que el C?SP(EI;;
dado corresponderi 4 losarcos A B, y AC JI
asf como 4 todos los que re-suitsn de agregarles
360° y los miltiplos de 36'0”. b{ represenitlan;cr)sj

or ¢ el arco A B=A B’, por x y x’ los arcos variables & que pl:]zdi -
Sresponder ¢l mismo coseno, y por 7 un numeg)’ entere que p
ner toda clase de valores incluso el de cero, tendremos

(Fig. 855)

0 J=cos.x=—C0s.X’
giendo 1=—a+10.360° x’=(360°—a)+n.360°=360°(n+1)—=a

egati de O 4 K y levan-
i dado O K es negativo, lo llevaremos <3 g
Sgl . CoseKn?a erpendicular D D’ dicho coseno pertenecera i los ‘;u‘
o AO (p?oi-) JA g E D’, asi como 4 todos los que resulten ;Ie aigiega-l iei
. iy 36 ar E, los diferente
alti b do ¢ el arco D E,
360° y los maltiplos de 360°, Llaman ’ 4
:fgosyélgue pertfnece ¢l coseno—c=K O estarin representados por

x—180°—a-+n 360° x’=180>+a+n 360°
x=180°(2 n+1)—a  xX=180°2n-+1)+a

Para no complicar nuestras explicaciones, prescindimos de los arcos
negativos & que puede pertenecer el mismo coseno,




Determ;
I ¢
s ‘minado uno de los angulos 4
< 1on Z B a4 g
8ualmente 4 todos log e 1ue pertencee gy
sulten -
de agregarle

360°%; v g
i d se le agrega 180°6 un ny
ndran los arcos 4 que cory i

C'Osf:ng__ Perte.
ero impar TIE sucesivam
esponde J?pal de semi-cireqpge, ﬁe-nm
743.—Varon £ €l coseno con sior ‘E]-Lcms,
LORES CO : ~510 cambi
Dil(}o el arco A B ﬁ(i{RiLiTI\'OS DE L4 TANGEN iadog
gente la linea (O R (Ie):- 996) su tangente Se‘r‘, }EI\'TE Y COTAxcENTE
o : .. HiE . 4 13 rects FA L s
4rriba de Ay : P}ltalen]os como £ recta A P )
bt en la direccio d positivag la, 3 Y 81 cotan-
absjo de A hicia T. Reupeety 1.7 3, 0N S tangentes megig
mo positivas s 3 wespecto deo las cot 10 negativag lag mn];dag
de O 3 as medidas de G hiei angentes consig edidag
= para R’ fcia B, y como negativag g &0
Lsto sn Sallva eea
Stpuesto, si
loyla tang‘ Ao’l‘sz el bp.unto B coincidiers o
oz ..o am . on 4
8Era positiva ¢ irg ien lo seria, Al erece %’ el &
s aum r el dngn
arco sea A €, por ser eellttftndo hasta llegar 3 . %Elghlo Ia tangente
= &g . i 2 =i
gl'lanto 4 la cotangente CHR(,)HCQS Paralelas Jag rmctl m{“ﬂta cuando c]
isminnve es infinit eclas AT ;
a ac yoOcC
R OF EI crecer el arco y es nuly Guﬂndo el arco C. En
. 1 k 4 cu A
gente son po L consecuencia, en e] 1o ando éste ad
T sitivas: euando el areq : cuadrante
tang 2 Para el arco de 0° Iz ¢ dienile
A].—H @ y la cot.=—p, ° A0g.=0 y 1a cot
pasar e] 5
3 arco al 2° 3
dremos que tomay caadrante ¥ tener un val
co ; ; alor
; nn‘;a,r el lado D 0 s ara abajo de A éﬁ: %Omo ACD, ten
negativa, lo m; ngado AW ;
s 10 1y ; én T’ i que i
iein mismo que la cotg » por lo que Ia +4 pueda en.
tand U D la tangente va i ugente, quoes O R, A] iy g o0
ando, de a dismi : ir 1
2 modo gu nuyendo Creciend
8 Cr la 7 0l
Y la cotangente ?:o h;a_ndo el arco sea A g B ?Otangente Ird anmen
tangente son negat.iv -scoles, en el 2° cuadrant ﬁl tangente gops ]
as, al er ‘ante fa tan -
gente yl

la cota
ngent ecer el 4noyp
&<nte aumenta, siend angulo Ia fan g
0 para el arep dg 1 gaente dismip
8 180° Ia tailg_:

gulo serig ny.

e poere s magai.

2. yla cotan-
ﬂng' Creee ¥ la cot
=, ¥ para goa 13:

4 Co-
uye ¥
0y la

R C ‘ I
C 3

]
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P {éangeute cuando ¢l s
. Hsto es .
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sea
cnadran-
Ccotangentegop po-
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anmentar el arco la tangente crece y la cotangente disminuye;

70° la tang.= ¥ la cob.=0.

0° comoACEGI, la tangente es A T/
Al anmentar el arco la
ente crece, llegando 4 sér nulala prime-
co es de nna circunferencia. Asi,
la tangente y 1a cotangente, 12
amentar el angnlo, y para

gitivas, al
y cuando es de 2

Cuando pasa el arco de 27

y su cotangente C R’, ambas lineas negativas.

tangente disminuye y la cotang
ra & infinita la segunda cuando el ar

cuadrante son negativas

pues, en el 4°
a crece al a

primera disminuye y la seguni
. 860° la tang.=0 y la cot.=—=.
Debemos hacer notar, queé al pasar por el

{e siempre cambian de signo y ver

emas lineas.

infinito los valores de la
tangente y la cotangen emos que 10
mismo sucede eon lag d
cuandao se mide en ol sentido A HGF...

en el 1° cuadrante A G la tangente A T* y Ia cotangente C R seran
ativas; al crecer el arco la tangente au mentard mientras qué el va-
e, y al serel arco —_90° la tang,——%
cuadrante negativo la tangente A Ty la
rimera linea decrece y 1a gegunda au-
0o ——180° y la cotangente
servara que los signos
tuvieron en los
loves 1dénticos.

w44, —Si el arco esnegativo

neg
lor de la cotangente disminuy
ngente—o. En el 2°
son positivas, la p
gente para el ar
drantes negativos se ob
erin contrarios & los que
teniendo variaciones y V&

y la cota
cotangente C R
menta, siendo nula 1a tan
— 4. Enel3°y4°cua
de 1as lineas que estudiamos 8
mismos cuadrantes positivos,
Asi, pues, eu genexal:

tang. (—a)=—tang.a

cot. (—a)=—cot.a

w45 —Examinemos 12 relacion que existe entre 1a tangente y la co-
tangente de un 4nguloy lade su suplemento. En la (fig. 356) si se toma
D E—A B se tiene que la tangente A T delarco A O D es igual ala
A T del arco A B, pero de signo contrario, supuesto que son ignales
los triangulos O A Ty 0 A T Respecto de las cotangentes, C R’ que
es la cotangente de A O D, esigual & C R, cotangente de
mento A B, pero de signo contrarie; luego

tang.a——tang. (180°—2)
cot.a=———oot. (180°—a)
resultard el A C E F cuya tangen-

§ mismas gque corresponden &
En general:

B se le agregan 180°
CR, son la
el mismo signo.

Si al arco A
te AT y su cotangente
E F—=A B exceso sobre 180° y con

gu suple-
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mente, cada una de las lineas trigonométricas observando sus variacio-
nes al pasar el arco por sus diversas magnitudes,

733.—VALORES CORRELATIVOS DEL SENO.—Si en la fig, 352, toma-
mos el punto A como origen de los arcos, considerando como positivos
los medidos en el sentido A B (..., indicado por la flecha, (que e3 en
el que se mueven las manitas de un reloj), y negativos los arcos medi-
dos en direccion opuesta, al moverse el lado B O girando al rededor del
punto O, segun se verifique en un sentido 6 en otro, engendrard el
punto B todos los arcos positivos comprendidos entre 0° y el w 6 los
negativos entre 0° y — co.

Ya hemos visto que el seno del fngulo A O B se determina bajando
desde el extremo B, la perpendicular: B J al ofro lado, asf es que con-
sideramos como positivos los senos medidos en el sentido de B 4 J, de
arriba para abajo, y reputarémos como negativos, los quae se midan en
sentido contrario. Elradio del circulo lo seguirémos considerando igual
4 la unidad.

Si el punto B coincidiera con A, el arco serfa nulo y el valor de la
perpendicular B J, 6 del seno tambien lo seria. Luego el seno de 0° es
cero. Alir aumentando el 4ngulo en el primer enadvante cntre A ¥y,
el seno B J continnard siendo positivo é ird creciendo hasta llegar &
ser igual 41 cnando el arco A C es de 90°,

Al pasar al 2° cuadrante ¢l lado mévil del
angulo, y tomar una posicion enalguiera como
0 D, el seno D K decrece; pero como el senti-
do de la_perpendicular es el mismo que entre
0y 90°, el seno sigue siendo positivo, Al Ile- |
gar & eoineidir el lado mévil con O B, el 4n-
gulo y el arco tendrén el valor de 180° y el se-
no serd nulo, Asi, pues, en ¢l 2 cuadrante,
el seno decrece de + 1 4 0 siendo siempre po-
sitivo, é igual 4 0 coando el arco vale 180°,

Al pasar el lado mévil del fngulo al tercer cnadrante, como el senti-
do en que se baja la perpendicular G I es contrario 4 aquel en que se
ha bajado en los dos primeros cuadrantes, resalta que el seno es nega-
tivoy va creciendo desde 0 hasta — 1, teniendo este altimo v

alor,
cuando el dngulo es de 270°.

Si el lado movil pasa de H, el seno I M en el cnarto euadrante es

gativo y va decreciendo desde — 1 hasta 0 cuando el arco llega al yalor
de 360°,

ne-

Si el dngulo continta creciendo en el mismo sentido, el seno vuelye
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{CCE0
: : aihn e son el eXCeE0 o
4 tomar log valores y signos que tl_uo a:n los fingulos qn jayran
sobre 360°. Otro tanto sucederdi si el dngulo s¢ corr;p i 'qJ el
: ) . !
e : 4 ar ynor que la eircuanierencida.
miltiplo de 360° mds un arco meno 9qloo Sl e S
pues, que si & un dngulo se le agrega 360°, .e 1'1 mﬁ; ke
£ . 3 o - 0 8 Y n i 2
g ieno ni de valor, y com Bl e L
1o o cambia ile Ve ; St 1 arco que puede afadirse una 0
riodo de-una linea trigonomélrica, eb arco g By o e
varias veces al arco & que corresponde. Io Tined i-?'gglo;a.rmu 1 i d e
v e : . o aarf 1 amplitu
ésia cambie de valor wi de signo, 860° grados serd la amp
riodo del seno.

: 3 Sl

%34.—Consideremos ahora los areos ﬂeg:lll\'GS, pa i 1:1 ?ﬂ;iﬁf nen
mos que suponer que, el punto m{;v:l del :m‘:qulo, ?;;tﬁ.a e
ATIHG.... Vemos que en el primer cuf:rh(mteTE F?: o
seno es negativo lo mismo que en el s.egumlo _.5 : nt,es :]Sitim& 2
creciendo lo mismo que en los dos primeros 1c115101.; . ng i
el tercero y enarto cuadrantes twg:ttn"os, FP y ; ‘d{,) g {:].CO S
vo, esto es, tiene signo contrario al gue tenia cu‘(.]n el
vo, y crece y decrece lo mismo r.[tl@_(:}}and() c:onsn]em.1 o
cu;arta cuadrantes positivos. En resumen, cumj.t :o-e 2 e S
el seno es el mismo que cnrrespond(? al arco 11{3?1?,..\0, P g
contrario, lo cual se cifra en la signiente ecuacion:

sen. (_-——&) ——8en.a
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/é ¢ relaci ; ¢ los senos de los arc
ma5.—Véamos qué relacion existe ent: Sy
mentarios. Blseno del angulo AO D es D K. Bilsup Dl
”D O F. Elarco D F=A B, por ser arcos del mismo ‘c.ch ¢ D e
es y g =A B, po . . i
prendidos entre paralelus, y como el seno de Af 1;5‘, que S
por lados opuestos del paralelogramo D J, se n ]E?TG qui ol sen
) ] wplemento.
dngulo es igual y del mismo signo que eE-(Za su supler 0
] inspeecion de la figara, resulta igfalmente que el 8
De la inspeccion de gura, Al
o ACFG=180°+F G es el mismo que el del arco ’qée i
eo. L LR ] : 2 o1 , el sen
do con signo contrario. Si segnimos agregando al arco 1; i
£ ' ‘ o alternative te cambia
va teniendo el mismo valor absoluto, pero alternativamente ctimn :me-
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sieno. En consecuencia, llamando & un arco cualquiera a, s¢ |

sen.a=sen. (180°—a)
sen.a=—~sen, (180°+a)
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